

**立法會保安局事務委員會
2014年1月20日會議**

保安局局長發言要點

主席：

行政長官於1月15日發表了施政報告。就有關保安事務的政策範疇及施政措施，我們已向保安事務委員會提供了簡介文件。今天我希望向委員介紹施政綱領中幾個有關保安事務措施的重點。

禁毒工作

2. 經過數年努力，本港整體的吸菸情況已有明顯改善。我們會繼續循「五管齊下」的禁毒策略，即「預防教育及宣傳」、「戒毒治療及康復」、「立法和執法」、「對外合作」和「研究」，推動禁毒工作，並針對吸菸隱蔽化的問題，動員各界及早辨識吸菸者，及鼓勵他們盡早求助。當中，禁毒常務委員會

(下稱「禁常會」) 正就「驗毒助康復計劃」諮詢公眾。諮詢完成後，禁常會將綜合所收到的意見，並就未來路向提出建議，供政府考慮。政府對建議持開放態度，而推行計劃的先決條件是必須取得社會共識。

3. 至於緝毒方面，今年的其中一項新措施，是於香港海關成立專責隊伍，以加強執法機關打擊毒品源頭供應，及堵截毒品流入香港的能力。這舉措有助提升整體緝毒能力，加強與內地、海外執法機關及國際組織的情報交流，以便適時採取聯合行動。這亦有助打擊香港國際機場及各陸路口岸日益猖獗的跨境販毒活動。

4. 為落實「財務行動特別組織」(下稱「特別組織」)有關打擊清洗黑錢及反恐融資工作的建議，保安局正籌備透過立法設立一個制度，以偵查跨境轉運現金及不記名可轉讓票據。預計「特別組織」於 2015 年年底／2016 年年初對香港進行下一輪相互評核。我

們會配合有關時間表，落實該項規定的細節，並於適當時間諮詢保安事務委員會及公眾。

網絡安全及科技罪案調查科

5. 香港的重要基礎建設都高度依賴有關資訊系統網絡的可靠性。我們認為有必要強化香港在保護整體資訊科技網絡的能力，以及加強對網絡攻擊的防禦。為加強警務處保護重要基礎建設的資訊系統安全，以及提升警方在預防及打擊科技罪案的能力，警方計劃在 2014 年年內把現時的「科技罪案組」升格為「網絡安全及科技罪案調查科」。

加快興建紀律部隊部門宿舍

6. 保安局及各紀律部隊一直積極研究不同方案，並向相關決策局及部門增取資源，以增加部門宿舍的供應。現時，各相關部門正積極協調，加快八個工程項目的進度，目標是在 2020 年或之前，為六支紀律部隊提供超過 2 200 個單位。

擴展醫療輔助隊少年團

7. 我們會於下一個財政年度起擴展醫療輔助隊少年團，目標是在五年內將該團的人數由現時 1 000 名隊員增加至 3 000 名。我們希望少年團能吸納更多來自社會不同階層的青少年，透過紀律訓練、實用技能的學習及群體活動，建立他們的自信心和領導才能及培育他們的責任感和服務社會的精神。

加強少年警訊活動

8. 另外，警方會繼續透過少年警訊的網絡，為青少年策劃和提供多樣化的活動和訓練，培育他們的領導才能、自律性格、責任感和服務社會的精神。

耆樂警訊

9. 隨著長者人口的增長，警方會主動加強與長者社群的溝通，建立滅罪夥伴關係，避免長者成為不法

份子的目標。各警區已加強以長者為服務對象的活動，提升長者對各類騙案的防範。此外，警方會以少年警訊作藍本，於 2014 年初於各警區全面推行「耆樂警訊」計劃，提供一個有效的平台，進一步加強警方與長者的溝通，並透過舉辦不同的活動讓長者發揮所長，提高他們的防罪和道路安全意識。

支援非華裔社群

10. 警方一向致力與非華裔人士建立互信及加強合作，從而推動和諧共融社區。警方已在 14 個警區推行社區聯絡助理計劃，透過聘用非華裔人士擔任社區聯絡助理，以加強與非華裔社群的聯繫，同時向他們推廣警方的服務和滅罪工作。警方在來年會進一步加強與非華裔社群的聯繫，並鼓勵非華裔青少年參與少年警訊，協助他們發展健康身心，目標是在 5 年內將非華裔少年警訊會員數目由 1 900 名增加至 2 500 名。

引入註冊消防工程師制度

11. 消防處計劃引入註冊消防工程師制度，從而讓第三方參與消防安全審批，以便利營商。在有關制度下，牌照申請人如食肆等，可選擇繼續採用消防處提供的消防安全風險評估及消防裝置驗收等服務，或選擇自行聘請註冊消防工程師提供該些服務，藉以配合業界的業務需要及減省業界申請牌照所需的時間。消防處已完成諮詢業界的工作，並正著手草擬有關法例。

性罪行定罪紀錄查核機制

12. 性罪行定罪紀錄查核行政機制自 2011 年 12 月 1 日推行以來已經處理超過 72 000 個查核申請。我們一直密切監察查核機制的使用情況，並已於 2013 年中就查核機制的運作情況作出檢討。為了更便利申請人的工作需要，當局計劃於 2014 年把新申請的查核結果有效期由 12 個月延長至 18 個月。警務處正研究透過電

腦化措施進一步簡化申請程序及使查核機制更方便使用。

邊界圍網建造工程

13. 按照現時邊界圍網建造工程的進度，我們預計第三階段「梧桐河至蓮麻坑段」的邊境禁區範圍縮減，可於 2015 年實施。屆時，整個邊境禁區縮減的計劃即告全部完成。

14. 主席，我的簡介到此為止。我們很樂意聽取委員的意見及解答各位的提問。多謝主席。

保安局
2014 年 1 月